Тәжірибелік  жұмыс № 3. Логикалық келтірілетін  Тьюринг машиналары. Тьюринг әмбебап машинасы. Программа дұрыстығын дәлелдеу әдістемесі.
БАҚЫЛАУ СҰРАҚТАРЫ
1. Көп ленталы Тьюринг машинасы  немен сипатталады?
2. Логикалық келтірілетін Тьюринг машинасы деген не?
3. Программа дұрыстығын дәлелдеу әдістемесі неден тұрады?
4. Қиындық  функциясы негізінде алгоритмдерді қалай  классификациялайды?
5. Есептелінетін функция деген не?
6. Алгоритмдік шешімі болмау және шешімі болу деген не?
7. Жартылай шексіз лентада Тьюринг машинасы қалай жұмыс істейді? 
8. Екі өлшемді Тьюринг машинасы (Муравей Лэнгтона) қалай жұмыс істейді?
9. Әмбебап Тьюринг машинасы қалай жұмыс істейді?
10. Детерминирленбеген Тьюринг машинасы қалай жұмыс істейді?
11. Тьюрингтің ықтималдық машинасы қалай жұмыс істейді?
12. Тьюринг селкілдегі деген не ?
13. Тьюринг бойынша толықтық деген не?
ТАПСЫРМА:
1. Сыртқы алфавиті А = {а0, 1},  стандартты бастапқы күйден бастап алфавиттегі әрбір сөзді А1={1}  бос сөзге айналдыратын Тьюринг машинасын құрыңыз.  
2.  001*10  сөзін  01*00 сөзіне айналдыратын Тьюринг машинасын құр, мұндағы 1* = 1...1 (х бірлік). Машина  бастапқы күйде  q болады оң жақ ұяшықты қарайды, тоқтаған кезде де осы  ұяшықты қарап тұруы тиіс. (Бұл машина «нольді ауыстыру» деп аталады, А деп белгіленеді.)
3. Тьюринг машинасының программасын құрып, компьютерде тексеріңіз (а)-д) тапсырмаларының біреуі) 

Тьюринг машинасы  мына  функциональды схемамаен берілген:
[image: ]
Берілген сөздерді машина қандай сөзге айналдырады? Машина q1 күйінде тұр, конфигурациясы төмендегідей берілген:
а) 11111 (сол жақтан 2 ұяшық қаралады);
б) 111 (1 ұяшық қаралады);
в) 1111111111 (4 ұяшық қаралады);
г) 111111 (2 ұяшық қаралады);
д) 111111111111111 (6 ұяшық қаралады).
4. Тьюринг машинасының сыртқы алфавиті А = {а0, 1}  мына программамен берілген:
[image: ]
Бастапқы күй q1 , өңделетін сөздің  ең сол жақтағы әрпін қарастырып отырады. Бұл машина тоқтай ма, егер келесі сөзді өңдей бастаса:
a) 111а0 а01;  	б) 1 1 а0 а01 1 а0 1	в) 111111; 	г) 1 а0 а0 а0 а0;    д) 1; 
е)11 а0 а011;   ж) 1а0 1 а01 а01; 	з) 11 а011.	и) l а0 l а0 l;	    к) 111;
Егер тоқтаса, нәтижеде қандай сөз болады, қандай ұяшыққа қарап тұрады? 
Жұмыстың орындалуына әдістемелік нұсқау. Тақырыпқа қатысты әдебиеттерді және дәріс материалын, сәйкес  программалық пакеттерді пайдаланыңыз.
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Jist cieqytoLmx CIOB ONpeeNuTe, B KaKoe CIOBO NepepaboTaeTcs
KaXx[Ioe M3 HUX JaHHOW MalMHOM, UCXOIs U3 HAyaJbHOTO MOJIOXe-
HUS, TIpY KOTOPOM MalllMHa HaXOOUTCS B COCTOSIHMM ¢; ¥ 0603peBaeT-
Cs yKa3blBaeMasi siyeiKa:

a) 11111 (o6o3peBaercst sueiika 2, cyuTas CieBa);

6) 111 (oGospeBaercs syeiika 1);
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KaXIoe CJIOBO IIMHOM n B andasure 4 = {1} nepepabarriBaeT B CIOBO
JUIMHOM r, TIE r — OCTaTOK OT AejeHust n Ha 3. YToGs! MOHATH neit-
CTBME JaHHOTO AITOPUTMa, IIPUMEHUTE ero K coam 111, 1111, 11111.

12.9. Mauvna TeiopuHra ¢ BHeLHUM andaButoM A = {a,, 1} onpe-
JIENISETCS CJIENYIOIEl IpOrpaMMOii:

OcCTaHOBHTCS JIM KOTJa-HUOYAb 3Ta MallIMHA, €CJTM OHa HayHeT Te-
pepabaThiBaTh Clefyloliee CIOBO (B HayalbHBIf MOMEHT, B COCTOSI-
HWH ¢, MalIMHa 0603peBaeT sTyeliKy, B KOTOPO# 3amycaHa caMast Jie-
Basi OykBa nepepaGaTbiBaeMoro cioBa): a) 111ayayl; 6) 11agapllagl;
B) 111111; 1) lagagapayl; m) 1lagapll; €) 1; x) laglaglagl; 3) 111;
M) laglagl; k) 11ap11. Ecau ocTaHOBKa IPOUCXOMT, TO KaKOe CJIOBO
TIOJTyYaeTcsi B pe3yJbTare, Kakas siyeifka ¥ B KakoM (Tiepes OCTaHOB-
KO#) cocTosiHuM 0603peBaercs?

12.10. OcraHoBuTCs Jiu Koraa-HUGyap MawmnHa TelopuHra, 3aiaH-
Has cJeayiolei mporpaMMoit:
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